

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi részét illető közleményeit, előfizetési és hirdetési díjak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.

Társ szerkesztő: Holló Adolf.

Kiadó- és lapnyelvény: Weisz Márk.

Előfizetési díj:

Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Egy a társadalom száműzöttjei közül.

Panaszos hangú cikket kapunk közlés végett. A cikk telve van méltó elkeseredéssel a mai kizsákmányoló társadalmi rend ellen, sőt mi több az elkeseredés miatt a cikk írója izzó gyűlölettel ír azok ellen, akik okai annak, hogy a mai társadalmi rendben a munkás nép el van nyomva, ki van használva és a mellett, pusztul, vesz, nyomorog, nem lel hazát hazájában, kénytelen megélhetése végett idegen földre, idegen világ részbe vándorolni.

Sajnos, habár a cikkeknek minden passusát magunkévá teszük is, annak minden elkeseredett sorát nem közölhetjük: mert ha azt közzétennők a mai társadalmi rend felkent öreivel, a kir. ügyészséggel gyűlne meg a bajunk, osztály elleni izgatást találnának a különben minden tekintetben igazságnak, megfelelő kijelentésekben.

Nem titkoljuk a cikk írója: Oláh Mihály ez a tehetséges tagja a szociáldemokrata pártnak,

ki egyuttal elnöke volt a magyarországi földmunkásoknak országos szövetsége helyi csoportjának, ki a f. hó 18-án vette a vándorbotot kezébe, hogy magának és családjának Amerikában keresse megélhetését, melyet itt, ebben tejjel mézzel folyó kanánban hijába keresett.

Oláh Mihály élő bizonyága annak, hogy a magyar földmunkás hijába hullatja verejtékét az anya földre, hijában küzd, fárad és nélkülöz, nem képes még anyit sem megkeresni, hogy magát és családját az inségtől a nyomortól megóvja.

Igen Oláh Mihály erős, kitarító, szorgalmas munkás ember, aki a legnehezebb munkával, földmunkával próbálta kenyerét megkeresni, aki, mint kubikos tölta fel a meredek töltésre a nehéz talicskát, vagy, mint korogépi sárhányó forgatta a sulyos sárhányó lapátot reggeltől késő estig.

A fátaszó, izmot szaggató földmunka után láttuk, mint buzgó apostolat a szabadság, egyenlőség és testvériség magasztos eszméjé-

nek, ki ritka szónoki tehetséggel hirdette a nyilvánosság előtt a szociáldemokrácia egyedül üdvözítő tanait.

Nem csoda tehát, ha olyan férfiú, aki úgy a nehéz embertől kézi munkában, mint a szellemi munkában ritka módon álta meg helyét, akkor midőn látja, hogy a mostani társadalmi rendben képtelen még csak mindennapi kenyeret is megkeresni, elkeseredik, meghasonlik és megutálja ezt a rendszert, mely csak a kiváltságosoknak terem jó létet és babért, de úgy a kézi, mint a szellemi munkásnak csak nyomort és elkeseredést nyújt. „*Bucsuzás Tulipániából*,” ez a czime annak a cikkek, melyet Oláh Mihály közlés végett felelős szerkesztőknek átadott. Bevezető sorai a következőképen hangzanak:

„*Miellőt elhagynám ezt a földet. a hol elsőbb pillantám meg a napvilágot, a hol elsőbb szivtam az anyám emléjéből az éltető táplálékot és megválnék kedves családjaimtól, szüleimtől és jó barátaimtól, még egyszer felszólítom a föld-*

T Á R C A.

Az élethez való akarat.

Írta: dr. Konez Mihály.
(Folytatás.)

Az ember csak azt akarja, a mi az életnek kedvez, a roszt is ebben a hiedelemben akarja (szenvedélyek) a mig föl nem ismeri, hogy a vak életosztón téves irányba tévedt; az egyén önző. Az egyén küzd az életért és életfentartása eszközeiért, eredetileg az eszközök minden megválogatása nélkül. A régi kor durva erőszaka s a mai kor raffináltsága, alattomos utjai, ugyanegy önző célt szolgáltak, köztük nem lényegleli, csak formális különbség van. Az indulatok, szenvedélyek az életakarat szolgálatában, állnak mely életakarat minél erősebb, annál inkább vak. A szenvedélyes szerelem, harag, szenvedélyes játék stb, mind izgatják sokszor az egyén akaratára ellenére — az élelakarat működésének szerveit, az idegeket.

A háború, bármennyire ellenkezik is józanabb belátásunkkal, dúl és virul: mert a vak életakarat szolgálatában áll. Az az eszme viszi a lelkesedést a harczoló felekbe, ki éljen hát, mely nemzetnek a jövője, fejlődésének biztonsága alapittassék meg? A nemzet életének, fejlődésének gondolata szül hőroket és a hősök tiszteltnek, mert e ponensei az életakaratnak. Elnézzük, nem számítjuk be, vagy enyhén számítjuk be a szenvedélyekben

elkövetett bünöket. Minden törvényhozásnak van mentő paragrafusa, mely a szenvedélytől elvakultak cselekedeteit büntetlenül hagyja. Mintha tudná az emberiség, hogy az egyén e tényeiben nem egyéni akarat, hanem a világakarat behatása alatt áll. A rablás végszükségben és rablás aljas indokból, — valójában egy tény. A gyilkosság objektive sosem lehet jogosult; ölés szerelemféltésből és ölés bosszúból csak motívumaikban különböznek, tárgyilag nem. Mégis az első esetekben fölméltető itéletet hoz az esküdtek véleményében tárgyiasult közlekiismeret; mert, érzi, tudja akaratlanul is az ember, hogy a szenvedélytől, avagy életosztótól elvadt ember az élethez való (fentartási vagy propagatív) akarat ellenálthatlan kényszere alatt cselekedett.

Mért becsüljük oly sokra a politikai sikereket, még ha áldozat, vér árán értük is el, mért türjük el a rettentő vérontás áránha talomra kapott zsarnokokot, ha tetteik eredménye a nemzet consolidálása vagy a nemzeti dicsőség legyezgetésével kapcsolatban az ország területének megnagyobbítása, anyagi erejének növelése? Mért soroztatnak a nagyok közé Octavianus Augustus, Nagy Sándor, I. Napoleon a kik pedig térdig gázoltak a vérben? Azért, mert a nemzet érvényesülése, fejlődése érdekében küzdöttek, új területeket nyitottak meg, vagy biztosítottak a jövő generáció számára a mely szintén élni, érvényesülni akar. Azért, mert a világakarat, az élethez való akarat érdekében cse-

lekedtek. **Miért** van a politikusoknak ma is, oly aránytalan nagy tekintélyük? Azért, mert politikájuk a nemzet érdekét szolgálja (vagy legalább célozza), az életakarat nagy körben való érvényesülésének lehetővé tételére működik.

Miért nem becsülük meg a tanítókat? Mint van a közmondás: quem dü odirunt? Azért, mert önzetlen szolgálatuk a közjó-lét szolgálatában eleddig nem volt oly hathatós, mint a hadvezéreké, a politikusoké.

Eljön azonban, az idő, a mikor megfordított világ lesz. A fejlődés, a haladás, az érvényesülés eszközeit is szelidíti a tanítók kerülnek az első, a hadvezérek az utolsó helyre. Sőt be fogják látni, hogy a háború a minden politikának végcélja, az egyén boldogságának elérése érdekében igen célszerűtlen, bolond eszköz volt, mert milliók jólétébe, életébe került.

Mert a belátás szabályozza az élethez való akarat érvényesülésének módjait is. Az értelem adjektívuma az élethez való akaratnak, belőle folyik a mégis szabályozza. A vak életosztónból az egyénben objektíválódott világlény a legmagasabb ismeretre emelkedik s ekkor tán már megszünik életakarat lenni: világ beleolvad a Nirvána nyugalmában, a kereszténység örök boldogságában Istenbe, kinek mint objektívált élethez való akarat, része volt.

Abból a tényből, hogy az életakarat, vad nyilvánulási az egyénre és a közre nézve ártalmasak voltak; hogy az alapész-tönöket mindig szelidíteni törekedtek

nek ezer éves rabszolgáit, az ép osztály sorsosaimat, hogy végre valahára ébredjenek öntudatra és tiporják széjjel ezt a szent és sértetlen osztály társadalmat, a mely minden megrendülés nélkül taszít ezer és ezer munkást a hontalan-ságba és minden félelem nélkül tiporja össze ezer és ezer családnak a családi boldogságát.

Végül a következőképen fejezi be:

„Fel tehát, munkás társaim! törjük össze ezt az átkos társadalmi rendet, a mely ránk csak nyomorságot és száműzést hoz.

Ezt pedig csak egy eszme fogja megdönteni, szociáldemokrácia.”

Papiron maradt rendelet. Biztos tudomással birunk arról, hogy a főszolgabíró ur átírata folytán a képviselőtestület elhatározta hogy a piacra kerülő apró jószágok eladása korlátozott időben eszközölhető.

Ennek dacára a közönség, illetve a piacra utalt vevők a mesterkélten szított elviselhetlen drágaság folytán nem képesek szükségletüket fedezni; mert már csak harmadik kézből juthatnak valamihez. — A termelőket a szószoros értelmében már az uton megrohanják az ide sereglett ipar igazolvány nélküli kofák, s csaknem erőszakkal rakja le a kocsirol a piacra hozott élelmi cikkeket. Az ellenőrzésre kiküldöttek pedig összetett kezekkel türik és nézik eme visszaéléseket. Senkit igazolásra fel nem szolitanak. Arra pedig egyáltalában nem terjed ki a figyelmük, hogy a vevők érdeke megóvassék a tulkapásoktól sem a hivatalosan megállapított idő betartásáról nem gondoskodnak. Eszerint a határozat csak írott malaszt. Holt betűk a papirosos. Ilyen körülmények között sajnos, arról kell meggyőződnünk, hogy a legjobb akarat mellett sem lehet a közönség érdekében üdvös dolgokat létesíteni, ha az nem lesz végrehajtva, vagy pedig lelkiismeretlen egyénekre lesz bízva, kik abból csak maguk-

hogy a vallások majdnem egy hangulag az élet semmisségét hirdették, átmenetnek tanították, mely »a siralom völgyéből« egy jobb hazába vezet; abból a bölcseletileg megállapított tényből, hogy minden alkotásnak mégis ez az alapja: egy sajátosság felfogás éledt újra, le, a pessimizmus.

A pessimizmus abban az irányban hogy az élet tulajdonképen rossz, sőt a legnagyobb rossz, a mi érhet bennünket. Előrebocsátom, hogy ezt a felfogást így nem osztom, mégis nem kerülhetem ki érdekességénél fogva — egy pár „bizonyítéknek” felhozott példa felsorolását.

A vallások, mint érintettem, majdnem egyértelműleg a lemondást, gyönyörök kerülését hirdetik, tehát olyan élvezet a mi ellenkezik az életakarát céljával. Mi ez — mondják — ha nem sejtése, belátása annak, hogy az élet bűnhődés, melyből ha menekülni akarunk, szembe kell helyezkednünk az élet törvényeivel. A bűnt, a sexualis megtartóztatás, szüzesség nem egyébb, mint az élethez való akarat egyenes megtagadása.

Miért szégyeljük születésünk titkát? Miért kerül az ifjunak roppant lelki küzdelmébe, mikor először eleget tesz a sexualis életösztön vehemens követelményének s miért tartjuk „erkölcstelennék” a sexualis ösztön nem társadalmilag bevett kielégítési módjait sőt, erkölcstelennék,

nak csinálnak tökélet a közönség rovására. Felhívjuk tehát úgy a főszolgabíró ur tapasztalt éber figyelmét, valamint az előljáróság tapasztalt közönyét gondoskodjanak, a legszigorubb ellenőrzésről, Nézetünk szerint nem tartjuk célhoz vezetőnek azt az intézkedést, hogy a panasz folytán esetleg a rendőrség vagy annak feje megfelelő utasítást kap a szigorubb felügyelet gyakorlására, hanem tessék akként intézkedni, hogy egy érdektelen tisztviselő, vagy valamelyik tanácsnok minden piac alkalmával szigoruan ellenőrizze a rendeletvégrehajtását.

UJDONSÁGOK.

Esküvő. Bánó Antal állami tanító f. h. 12-ikén tartotta esküvőjét Kornfeind Gabriella kisasszony állami tanítónővel Dráva vásárhelyen. Gratulálunk!

Közgyűlés a vármegyén. Csongrádvármegye törvényhatósági bizottsága a f. hó 27-én d. e. 10 órakor tartja a szokásos február havi közgyűlést Szentesen. A tárgysorozat 73 ügyet ölel fel, melyek közül az érdekesebbeket és bennünket érdeklőket a következőkben mutatjuk be. Együttal el nem mulaszthatjuk felhívni a vármegyei bizottsági tagok figyelmét is, hogy a gyűlésen teljes számban vegyenek részt.

1. A vármegye alispánjának évnegyedes jelentése.

10. Sopron sz. kir. város közönségének körirata, a törvényhatóságok bizottságainál a virilista intézmény eltörlése iránt a képviselőházhoz intézett feliratának pártolása tban. 17—907. alisp.

11. Sopron sz. kir. város közönsége a hadügyi költségek további emelése, ellen a képviselőházhoz intézett feliratát pártolás végett megküldi. 16/907. alisp.

12. Sopronmegye közönségének, körirata a thatósági tisztviselőknek titkos szavazás általi választását kérelmező feliratának pártolása iránt. 472/907. alisp.

13. Pest-Pilis-Solt-Kiskunvármegye közönségének körirata, sztrájk esetén a katonaságnak aratási munkákra való átengedése tban a képviselőházhoz intézett feliratának pártolása iránt. 719/907. alisp.

14. Zombor sz. kir. város közönségének körirata, a sertésvész elleni törvényes rendelkezések módosítása iránt a képviselőházhoz intézett feliratának pártolása tban. 695/907. Al.sp.

15. Temesvármegye közönségének körirata, a magyar nemzeti szellemnek s a magyar nyelv tanításának az ellemi oktatás keretében kellően érvényesülése érdekében a képviselőházhoz intézett feliratának pártolása tban. 748/907. alisp.

18. Nyitra vármegye közönségének a honvédség jelenlegi egyenruhájának megváltoztatása tárgyában az országgyűlés képviselőházához intézett és pártolás végett megküldött felirata. 7174/1905.

48. Justin Gergely Csongrád községi tanácsbeli felebbezése Csongrád község képviselőtestületének fizetésjavítást megtagadó 30. kgy. 907. számú határozata ellen. 912. alisp. 1007.

49. Csongrád község képviselőtestületének 422. kgy. 1906. számú határozata, melylyel a községi hajó hidnál alkalmazott személyzett szolgálati viszonyára vonatkozólag alkotott szabályrendelet elfogadja. 869. alisp. 1907.

50. Söhllya Gvula Csongrád községi jegyző felebbezése Csongrád község képviselőtestületének az utcaszabályozási terv elkészítését megtagadó 420. kgy. 1906. számú határozata ellen. 420 alisp. 1907.

51. Réthy Jenő felebbezése, Csongrád község képviselőtestületének 455—906. sz. a. bérbirtokon istálló felépítése tban hozott határozata ellen. 493—907. alisp.

52. Söhllya Gvula felebbezése. Csongrád község képviselőtestületének 35—007 sz. azon határozata ellen, mellyel az átdolgozás allati szervezési szabályrendelet tervezetének tárgyalás előtt kinyomtatását s a képviselők közötti szétosztását rendelte el. 990—907.

Községi közgyűlésből című cikünk térszűke miatt kimaradt, amelyet a jövő heti számunkban közlünk.

Szélhámos mészáros legény. A mai szélhámos korszakban csongrádnak is jutott f. h. 16-dikán egy nem mindennapi példány. Végig járta a városnak több helyét és pénzt akart kicsalni. Először is a község házában járt a hol Kovács Gyula aliás nélküli jegyzőnek adta ki magát, ott kapott néhány hatost. Lantos korcsmárosnál mint nagy vendéglős mutatta be magát, és pénzt kért kölcsön de minden furlangja hiába volt. Palásti Lajosnál már mint Csáki Lajos sertés hizlaló szerepelt de ott sem sikerült neki pénzt kicsalni. Végre Szlavik Jánoshoz került ahol mint Kovács vármegyei vizilisnek adta ki magát, ott egy jónevű polgártársunkat minden ok nélkül leütötte és megszökött. A rendőrség a garázdalkodó szélhámost kézre kerítette és megállapította hogy az igazi neve Bachil János Tápió-Sápi mészáros legény. Feljelentés alapján a főszolgabíró-ság illetőségi helyére tolonczoltatta.

Kortés politika az ipar tanoncz iskolában. A kortés szavakatok ez idő szerint, már nem a nyilvános helyeken gyakorolja egy némely pártvezér: hanem a szonoklasi nyelvgyakorlatokat az iparos tanoncziskola tantermeibe reszi át. Az inasok, mint a jövő politika tényezőit már előre intik, hogy valahogyan ne sorakozzannak az átkos szociáldemokrácia zászlója alá. Ne tüzzék fel a „jogot a népnek” mellükre: hanem jogot csak akkor követeljenek, majd ha arra rá szolgáltak. Hát ezek igen szép atyai tannácsok ugyan, de nem iskolába valók. Nézetünk szerint az iskolai falai közül, minden politikát száműzni kell: mert az iskola nem arra való, hogy ott politikai beszédeket tartsanak. Ennél fontosabb az írás, olvasás és a számtan.

Beküldetett. Amenyiben a Temesváron rendezendő „Országos Háziipari és Műkedvelő Kiállítás”-on érdemdíjak és elismerések, esetleg szegényebsorsuak részére ott gyűjtendő pénzdíjak is kerülnek kiosztásra,— a kiállítás bezárása után a visszaérkezett tárgyakból városunkban ugyancsak kiállítás rendezése van célba véve csekély belépődíjjal a „Jótekonny

illetlennek az arról való beszélgetést, a mely lényünk legfőbb tartalmát képezi? Azért mondják azért mert érezzük, hogy ez ösztön által érvényesülésre törekvő életakarát valami rossz, s jobb ha nem volna! Miért énekl a szoltáros: et in peccatis concipit me mater mea? S miért van az élethez való akarat „gyupontja” — mint Schopenhauer elnevezi — a legrejtettebb, legocsmányabbnak tartott részein a testnek? Azért hogy érezzük, tudjuk, hogy porból lettünk, hogy mi a teremtésnek bűnhődésre készített lényei vagyunk.

A szenvedélyek elleni küzdelem az életakarát elleni küzdelem, mondják. A szenvedélyek megzabolázása mindig belső szenvedéssel jár. Mégis törekszünk erre, mert nemesít. A lélek nemesítése tehát lemondással jár. S e szerint a kik a legnagyobb lemondásra képesek, a legnemesebbek. S valóban a szentek, az anachoréták, a bölcsek példája mutatja, ezek a legnemesebb emberek voltak, mert legjobban letudták küzdeni az önző egyéni életakarát, legjobban tudták érezni az emberiséggel való kapcsolatot (ember-szeretet), tehát a világszellemmel való egybeolvadást már a földön keresztülvittek. S miben rejlik annak az általános tizteletnek oka, melyben részesültek? Azért, mert legyőzték az ellenséget, a legfőbb rosszat, az életakarát.

[Folyt. köv.]

Növegyelet" javára, — és mert városunk ipari és művészeti kulturájáról ezzel dicséretes beszámolót tart, — a legmelegebben ajánlja a kiállításon való részvételt mint köz- és magánérdeket a Csongrádi bizottság elnöksége. (február 27-től, márczius 5-ig kiállítandó tárgyak elfogadása, márczius 10-én megnyitás, márczius 25-én berekesztés.)

Hamis pénzek. Az utóbbi időben, mint bennünket értesítenek, Mindszent községben nagyon sok hamis bankó és hamis ércpénz került forgalomba. Így a múlt héten is többen károsodtak ott azzal, hogy hamis bankót sóztak rájuk. Mindszent közelsége folytán nem lehetetlen, sőt nagyon valószínű, hogy hozzánk is kerül el néhány ezekből a hamis pénzekből. Nem fölösleges tehát, ha óva intjük a közönséget, hogy nagyon vigyázzon mindenki, főleg ha idegentől kap pénzt és jól megnézzze azt, mert míg ilyen pénz elfogadásával egyfelől jelentékeny kárt szenved, más részt sok kellemetlenségnek is teheti ki magát akkor, ha az így rászózott hamis pénzen valami módon túl akar adni.

Kiadás a jövedelemre. Különös tételt láttunk a helybeli ker. gőzmalom idei mérlegében t. i. a faüzleti tételnél a következő számok vannak. Nyers jövedelem 5707 kor. 53 fillér, kiadás a nyers jövedelemre 17463 kor. 53 fillér, tehát a veszteség 11861 kor. 20 fillér. Hát nekünk nem sok közünk van a keresztny gőzmalomhoz legfeljebb az hogy néha ott is vásárolunk, de mérlegben még olyan bevételt kitüntetve nem láttunk a mely jövedelemre háromszoros kiadás legyen elkönnyelve. Különben is majd elbírálják azok, akik érdekelve vannak.

Sikerült az Orsz. Póztókviteli Áruház-nak. (Budapest, Rottenbiller-utca 80 sz.) 1000 vég nagyon jó minőségű tartós férfiruha szövét egy csődbe jutott póztógyárostól poton áron megvenni. Ezekből szétküld vidékre utánvétellel egy teljes férföltönyre elengedő 3 méter nagyon jó, tartos, finom szürke, barna, fekete vagy sötétkék. posztot, vagy kangarnt csak 10 koronáért; A fenti céget t. olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Mindén anya érdeklődik g „Scott-féle Emulsió” iránt, mely lapunk hasábjain most sokszor ajánlatik. Ez egy híres csukamájolaj készítmény, melyet gyermekek előszeretettel vesznek be és mely nekik minden esetben, melyben eddig közönséges csukamájolajat használtak gyors és biztos segínyt nyújt. Kapható minden gyógyszerárban.

A Magyar Hirlap illusztrált husvét albumát a magyar irodalom színe-java írói írják;

Valósággal fényes névsor az, amit ebből az írógárdából összeállíthatunk.

Bárony István, Benedek Eiek, Bródy Sándor, Gyulai Pál, Heltai Jenő, Herczeg Ferencz, Ignotus, Kaffka Margit, Mikszáth Kálmán, Molnár Ferencz, Rákosi Jenő és Tormay Ceczil gyönyörű meséit tartalmazza a Magyar Hirlap husvét albuma. A rendkívül diszes és a maga nemében páratlanul szép és érdekes albumot teljesen díjtalanul — ingyen — kapja meg a Magyar Hirlap minden olyan előfizetője, aki

1. vagy már most is, mind negyedéves előfizető van bejegyezve!

2. vagy, ha új előfizető, legalább is negyedévre küldi be az előfizetési pénzt

3. vagy pedig — ámbár hónapon;

kint ujlja is meg az előfizetést, de legalább három hónap óta egyvégben előfizetője a Magyar Hirlapnak.

A Magyar Hirlapot a vidéken is minden előfizető már a reggeli órákban megkapja.

A Magyar Hirlap előfizetési díja:
egy hónapra . . . 2 K. 40 fillér
negyedévre . . . 7 „ 20 „
félévre 14 „

A Magyar Hirlap kiadóhivatala, Budapest, Bathory-utca 3.

Pályázati Hidetmény.

Ösztöndíj kezdő fiatal iparosok vagy idősebb segédek részére.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr Mária Valéria főhercegnő ő cs. és kir. fensége születésének emlékeztetére Voigländer Frigyes alapítványából származó ösztöndíj kamataira pályázatot hirdet. Ez alapítvány kamataiból két egyenkint 1082—1082 koronás ösztöndíjat alakított. Ez ösztöndíjakat képesítéshez kötött ipart űző, két (2) szegényebb sorsu, érdemes, szakmájában kiváló és józan életű olyan kezdő fiatal magyar honos iparosmesternek, vagy idősebb segédnek fogom odaitélni továbbképzés céljából, — vagy forgótöke gyanánt, kik atyjuk iparát folytatják s attól az iparüzletet átvették, vagy átvenni akarják. —

Pályázhatnak e két (két) ösztöndíjra a fenebb említett iparosmesterek és segédek közül mindazok, kik katonai szolgálatukat már teljesítették, vagy az alól jogérvényesen végleg felmentették és akik, ha mesterek, legalább egy (1) évet ha segédek, legalább öt (5) évet töltöttek ezen időbe be nem számítható — és általában esakis a tényleges műhelyi gyakorlattal töltött évek vehető számába.

A pályázati folyamodványban megemlítendő az, hogy folyamodó az ösztöndíjat mely célra igényli (továbbképzés, berendezés — nagy forgótöke nyereség céljából). — Abban az esetben, ha berendezés vagy annak tőkésítésére céljából igényli. — az is megemlítendő, hogy mely berendezési tárgyakra, gépekre; szerszámokra van az illetőnek szüksége, — s azok mily értéket képviselnek, — továbbá mely hazai gyárban, vagy ipartelepen óhajta azokat — felleve, hogy belföldön gyártatnak — beszerezni. Ha az ösztöndíjat folyamodó továbbképzés céljából igényli, megemlítendő az, hogy a továbbképzés hol és miként kívánja eszközölni:

Amennyiben külföldre kívánna utazni, közlendők nyelvismeretei, továbbá az iskola, gyár vagy műhely neve és helye hová ismereteinek gyarapítása céljából menni óhajt és megemlítendő az is, vajjon az illető iskolába, gyárba, műhelybe leendő felvétele biztosítva van-e, vagy sem? Amennyiben folyamodó atyja műhelyét még nem vette át az is megemlítendő — vajjon van-e erre kilátása s mikor veheti azt át.

A folyamodványhoz a következő mellékletek csatolandók a.) születési bizonyítvány, b.) magyar honosságot igazoló bizonyítvány, c.) erkölcsi bizonyítvány, d.) családi és vagyoni viszonyokat igazoló bizonyítvány, e.) az elsőfokú iparhatóság (ipartestület) bizonylata arról, hogy folyamodó milyen mesterséget űz, mióta mester, illetve segéd, atyja iparát folytatja-e illetve annak műhelyét átvette e és ha

segéd, jelenleg kinek műhelyében dolgozik? f.) folyamodó szakmabeli kiválóságát igazoló bizonylatok (mestertől, iskolától, rendelő felektől, kiállításokról stb.) g.) a katonai szolgálat teljesítését, vagy a felmentést igazoló okmányok (katonakönyv hadmentességi díjkönyv stb.) Szegénységi bizonyítvány csatolása esetén a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek. Ily bizonyítvány csatolása a folyamodvány külzetén feltűnően jelzendő.

A nagyméltóságú m. kir. kereskedelemügyi miniszter úrhoz címzett és kelendő felszerelt folyamodványok legkésőbb f. évi február hó 28-ig a szegedi kereskedelmi és iparkamarához nyújtandók be. —

Csongrád község Elöljáróságától.
1259/907 szám.

Hirdetmény.

Csongrád vármegye alispánjának 566/907 számú felhívása alapján közhírré tétetik, hogy azon szülők és gyámok, kiknek siketnéma vagy vak gyermekük és gyámoltjuk van ezeknek, hogy a hazának hasznos polgárai lehessenek, kiképzésük érdekében Csongrád község közgyámi hivatalában lehetőleg azonnai, de legkésőbb f. évi márczius hó 3-ig jelentkezzenek, hogy a szerencsétlenekről idejekorán intézkedés történhessek.

Csongrádon 1907 évi febr. hó 17-én.

Az előjáróság.

Dr. Rázsonyi Papp Pál

köz- és váltó ügyvéd

irodáját Kossuth-tér 7 szám alatt

(:Futó-féle házban :) meg nyitotta,

Hajlettávolító! Hölgyek figyelmébe

„Szomet” amerikai ujdonság az arcz bármely részén és karonszőr kinövéseket könnyű kezeléssel pár perc alatt gyökerestől eltávolíthat biztos sikerrel. Használati utasítással discreten küld 10 korona utánvétellel magyarországi kizárólagos főraktárából Soós Károly, Marosvásárhely.

Hiába akar szorakozni.

ha Wágner a „Hangszer- király”

különlegességi hangszerek áruházából

Budapest, VIII., József-körút 37—39.

nem hozott egy hangszert; mert azokon egy órai gyakorlás után bárki megtanulhat játszani, R.: „Trombona”. Meglepo ujdonsága ára 2 kor. „Megafon”. Legtökéletesebb találmány, ára 4 kor. Harmonika, dobkisérettel, ára 2 kordna, „Mandolina”. Legújabb hangszer, ára 10 kor. Iskolahegedű, tokkal 15 drb. felszereléssel 10 korona. Iskolaharmonikák, orgona-hangal 3 kor.-tól feljebb.

képes árjegyzék ingyen: —

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjszali izzadást.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárban — Ára üvegenként 4 — korona.



Kovács Elemér Templom-
utcai házában

1 LAKÁS

[3 szoba és mellék helyiségek]
APRILIS-HÓ 24-ikétől
kezdődőleg kiadó.

Szőlősgazdákat és munkásokat

közletről érdeklí az országos
gazdasági kiállításon **ELISME-
RŐ OKLEVÉLET NYERT**

„Vinczellérvény”

czimű könyv (2. kiadás) mely
az összes szőlőmunkákat gya-
korlati módon, képekkel szem-
léltetve adja elő. Megrendelhető 1 K.
beküldése mellett bermentve.

Vadaj József czimen Nagyváradon

[Utánvétellel küldve 1 kor. 25 fillibe kerül.]



Legjobb mellékkereset

nők és családok részére. Egy helyen és egy ház-
tartásban se hiányozzék az eredeti »Styriai« kötő-
gép. Árjegyzék ingyen. Kedvező fizetési feltételek.

Első styriai kötőgép-gyár

magyarországi képviselője FOGL J. L. műgépész.
Budapest, VI., Csengery-u. 54.

Manfold Kálmán

**KULA, Bácsme gyének a Telecs-
ka magaslatán fekvő Jolánföldi
szőlőoltvány és kertészeti bérle-
tén tavaszi szállításra kapható:**

1. Szokvány minőségű, minden alanyon
fajtisztán, sima és gyökeres zöldoltvány.
2. Amerikai és európai sima és gyökeres
vessző.
3. Alma, körte, barack és kajszinfák 1, 2,
3 éves oltványok a legkiválóbb fajokban,
4. Gleditsia és Maclura Aurentiaca élő-
vény, a melynek gyökerei nem sarjad-
zanak, tövisei igen sűrűk, semmitéle ro-
var nem pusztítja, minden időjárásnak
ellenáll. Kívánatra név- és árjegyzéket
készséggel küldök.

Szíves megkereséseket kér

Manhold Kálmán
nagybérnök.

Lapunk könyvnyomdá-
jában egy jó házból
való fiu. ki legalább
két polgári iskolát
végzett, **tanulóul**
fizetéssel felvétetik. =

Ha köszvényben, reumában, ischiában
szervenéd, vegyen egy üveg

Dr. Flesch-féle
köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-,
láb-, hát- és derékfájást, kezek és lábak
gyengeségét, fájdalmakat és daganato-
kat biztosan gyógyít. Hatása a legro-
videbb idő alatt észlelhető. Kapható

Dr. Flesch E. M.

„Magyar korona“ gyógyszerárában, GYŐR,
Baross-ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza-
mosabb használatra való »Családi« üveg
ára 5 kor, 3 kis, vagy 2 »Családi« üveg
rendelésnél már bérn. utánvétellel küldjük

Köhögés!

Aki erre nem figyel, vétkezik saját
maga ellen. A

KAIZER-féle
mell-karamellákra

a 3 hársfáról.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhö-
gés, rekedtség, katarus és elnyálkaso-
dásnál.

5120 hiteles bizonylatok bizonyítják,
hogy megtartja, amit ígér.

Egy csomag 20 fill. Egy üveg 80 fill.

Csongrádon kapható: Wiesner Lajos,
Balkányi Lajos és Barna Henrik urak
gyógyszertáraiban.



Szőlőoltványok!

Hiányok pótlására: Két éves,
száza: 20 korona.

Telepítésre: Gyökeres zöldolt-
vány, ezre 160 K. sima: 90
K. Fásoltvány I. 200 K. ez
szépséghibával 90 K.

Mind Riparia portalis alanyon,
a legjobb és legbőtermőbb
bor és csemege fajokban.

Hegyi bor legolcsóbban.

Árjegyzék ingyen.

SZÉKELY I. JOZSEF, Gyöngyös.

15

forintért tiszta gyapjuszövetből
mérték szerint elegáns kivitelű
férfiöltöny, felöltő vagy télikabát **KRAUSZ**
F. és TSA uri szabó-üzlete. Buda-
pest, Kerepesi-ut 69. — Vidékre
mintákat mértékvételi utasítással
bermentve.

FARSANGRA

és egyéb alkalmakra készítek táncz-
rendeket olcsó és egész finom minő-
ségben, minden színben. Együttal
ajánlok zsinórokat, paszomántokat, se-
lyem gombolyagokat, könyvzsinórzato-
kat egész és felselyemben és pamut-
ban, minden fajtában.

Legelőkelőbb referenciák. Megrendelé-
seket jutányosan és gyorsan teljesítek.

SCHWARCZ JAKAB

paszomány gyáros,

**Budapest, VII., Rombach-
utca 3. szám.**

Eötvös Lajos és Társai

kereskedelmi kertészete és nagykeres-
kedése, TARCAL (Zempénme gyé.)

1000 drb. Gleditschia csemete 4 kor.

1000 » 2 éves akáccsemete 10-15 »

1000 » 1 » » 4-6-16 »

1000 » Vadalma csemete 12-20 »

1000 » Vadkörte » 14-25 »

Nagyvirágu kerti díszszegfűtövek 10 da-
rab 1.20 kor.

2 éves bokor rózsák 10 drb. 5 kor.

100 drb. 35 kor.

2 éves hónapos rózsák 10 drb. 5 »

1000 drb. 35 »

Elsőrendű kerti magvak, virághagymák,

dísznövények a legolcsóbb áron.

160 oldalas főárjegyzékünk kívánatra
bermentve

Rheumát,

Csúzt,

Köszvényt

feltétlenül és biztosan gyógyít a híres és minden
házban nélkülözhetetlen

Dr. Arányi herculesfürdői
Rheuma-olaj

Ajánlható kéz, láb, hát, mell és derékfájásnál, ütés,
erőtlenítés, ficamodásoknál, fülzúgás és fülzugas, fej-
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél:

Balla Sándor gyógyszerár Hódmezővásárhely,
Kossuth-tér.

Ára 1 üvegnek 2 korona. — Próbaüveg 1 korona.

6 koronás rendelésnél ingyen csomagolás, bermentve

Vigyázz! Egy próba mindent bizonyít. Ne hagy-
juk magunkat lebeszélni.

